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140 HOITSY PAL,
habjain ringottak. — Iis ismét emelkedni kezdett ez alatt az északi

nap vords gombje a latéhataron, és vérpirosra festette a hegyek ormait,
a tenger habjaits az ezeken uszo siralyok millioit. Biivos és varazsszeri
jelenség ! Meghatottan meriiltiink el a természet e nagyszert jelen-
ségének szemléletében; még a nyers matrézok is mozdulatlanul és
néman allottak a hajé orran. — Uraim és holgyeim! Sokszor lat-
tam az északi napot, ¢s mindannyiszor meghatott; de azt, midoén
piros fényével annyi millié szép fehér sirdlyt festett meg vérpirosra,
—— azt el nem felejtem soha. —.

VIII. A NAP MELEGENEK FORRASAL®*

-Stephensohn, a hires vasati
mérnok volt tudvalevdleg els, ki az al-
tala szerkesztettt lokomotivok mozgasa-
nak oka utan kutatva, a Napban taldlta
fel azon osszes mikédések katfejét,
melycknek a Iold felszinén tanui va-
gyunk. Az ¢let maga, annak legegysze-
riibb ¢s legkomplikdltabb mibksdései,
az existentiank altal feltételezett vila-
gossag, lég, viz s tipszerek, valamint
azoknak felhasznalisa ezer Cs czerféle
Osszekottetéseikben, mind a Napnak
éltetd munkajatol figgenek.

Tudvalevé, hogy a Fold felszinének
kézetei csak évezredek lassi folyama
alatt tétethetnek alkalmasakka anévény-
zet felvételére. Az esd, méginkabb
pedig a likacsaikban s hasadékaikban
megfagyott, azutan pedig felengedett
viz, tovabbd a nagyobb légiramlatok
okozzak azoknak szétmallasztasit, s
mind e tényez6k a Nap munkdjanak
kdzvetetlen kifolydsai. Flanem az igy el-
készitett talajnak megint a Napra van
szliksége, hogy rajta a névényzet meg-
teremjen ; s milyen szerepe legyen itt
a hémcrséknek, a nedvességnek, s a
Nap chemiai milikodésének, mely f8kép
a szénsav kivalasztasiban nyilatkozik :
altalanosan tudva van. S a névényzet
létezésétd] van feltételezve, legtagabb
értelmében véve a sz6t, nemcsak dsszes
existentidnk, hanem a vegetati6 fel-
tételezése mellett is sziikségiink van a

* ElBadatott az 1879. febr. 19-ikén
tartott szakiilésen.

Nap hé- és chemiai hatasban nyilvanulo
munkajara.

Ugy hiszem, hogy ha Foldink, egycb
viszonyainak wegvaltozasa nclkiil, aNap
munkajanak hatasa al6l hirtelen kira-
gadtatnck, képesek fennénk ugyan a
vessteséget potlani  azon tarhazbdl,
mcly a Nap el6bbeni munkajinak fel-
gyilt tartal¢kjaképen mint fa, kdszén,
olaj,, gyanta s kilonféle terményck to-
mege rendelkezésinkre allana, mégis
mind ¢z Osszes mennyiscg alig lenne
elegendd az emberiség cletének par
napra vald folytatasara.

Mind c kozvetlenség daczira, mely-
ben a.Naphoz allunk, ¢ mai napig a
Nap Osszes munkajinak mennyiségét
csak hozzavetdleg vagyunk képesek
felbecsiilni. Igy kilondsen a hdben
nyilvanulé munka nagysiaganak megha-
tarozasara tétettek kisérletek, ellenben
a tobbire nézve biztos adatokkal nem
birunk. Pedig a legnagyobb chemiai
hatast nem azon sugarak sziilik, melyck
a legnagyobb hét szolgaltatjak, s
nemis azok, melyck a legersebb fényt
terjesztik, ugy, hogy a sugarak egyféle
miikodésébdl még csak kovetkeztetni
sem lehet a masikra.

Fizeau kisérletei szerint a Dru-
mondféle fény 146-szor kisebb erds-
séggel bir, mint a Nap, s igy annyi
fényt akarvan elGdllitani, mennyit a
Nap kisugiroz, 146 kréta gombot
kellene oxygénben izzova tenniink, mely
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¢6mbok mindegyike oly nagy tomegl
lenne, mint a Nap maga.

A mi a chemiai hatast illeti, azt kile-
hetne ugyan fejezni absolut meértékben
is, mihelyt p. o. viz felbontdsara fordi-
tandk a Nap erejét (oxygénre ¢és hydro-
génre), mégis ¢ tekintetben hianyoznak
egészben a kisérletek.

A Nap dltal kisugirzott hémennyi-
sty meghatirozasat Pouillet-nek
koszonhetjik., Az & adatai némi potla-
sokkal clegenddk lennének ugyan egé-
szen pontos szamértékek nyerésére —
s talan e targyra kiterjeszkedem még
id8vel — azon alakjokban mdgis, mely-
ben kozoltettek, s melyben jelenleg is
altalanosan ismeretesek, csak kozelitd
¢rtéket tulajdonithatunk nekik.

A Pouillet altal tett kisérletek
szerint a I'6ld felszinének minden egyes
négyszog-centiméterje 231,675 hé-
cgységet kap a Naptdl évenként. Az
egész Fold felilete altal a Naptdl
¢venként kapott hémennyiség tehat
nem kevesebb mint 12 quintillié egy-
ség.* Ez oly mennyiség, mely egy,
a Foldiinket koriilvevé jégréteget nem
kevesebb mint 30°89 méter vastagsag-
ban lenne képes leolvasztani. Minthogy
pedig a Fold feliletének egy négyszog
centiméterje csak azon ardnyban kap
hét a Napnak egy hasonld nagysagu
felilet¢bdl, melyben a Nap tavolanak
négyzete sugaranak négyzetéhez, vagyis
40,400 : 1-hez 4ll, a Nap felilleténck
minden egyes négyszog-centiméterje
84,888 cgységet sugaroz ki perczen-
ként. Ha a Nap kozéppontjabol egy
gombot képzeliink leirva, melynek su-
gara a Fold-Nap tavollal egyvenls, ugy
I'oldink feliilete ezen gémb dsszes fe-
liletének csak  Yo,is0.000000 TESZEL
fogna tenni. A Napnak hdsugarzis altal
perczenkénti dsszes vesztesége tehat
= 1847 X 10%*7, azaz egy oly mennyi-
s¢g, hol 3847 utdn még 27 zérus ko-
vetkezik. Fourier szerint ez oly hét
ibrazol, mely képes lenne oranként

* Pouillet Elements de Ihysique ex-
perimentale Tom. 1I. 604.
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2goo milliard kébkilométernyi vizet
o fokrdl forrasi héfokra emelni.

Kozvetetlenebh képet akarvan sze-
rezni ezen hordl, tekintetbe veszsziik,
hogy J o u |l e szerint egy hbegység 425
kilogramm-méter munkdval egyenld.
A Fold feliletének minden hektédrja te-
hat ¢,852.200.000,000 munka egysé-
get nyer esztenddnként a Naptdl, oly
mennyis¢get, melyet egy 4103 loerejii
gbzgép tudna szinetnélkiili mozgas
mellett 1étrehozni. Az egész féldfelilet
e szerint 217,316.000,000 lderénck
megfeleld munka egységet kap, mely-
nek elChozdsidra 543 williard gézgép
sziikségeltetnék, mindegyik 400 16crd-
vel *

A Nap oOsszes felilete az el6bb
adott aranyban sugéarozvan tobbet
mint mennyit a Fold kap, agy talaljulk,
hogy 3.869,000 angol labfont esik
minden egyes négyszdogre mdsodper-
czenként, a mi 7000 lboer6nek felel
meg. Ellenben a Nap egész felilete
altal kisugarzott hé értéke 8340 X 10
angol libfontnak felcl meg esztenddn-
ként. **

A legkozelebbi kérdés, mely ezek
utan onként elStérbe nyomdl, e roppant
hének forrasat illeti. Miféle természeti
miikddés hozza létre ezt aroppant hot?
vagy kiss¢ szabatosabban jelélve meg:
miféie er6 alakal it a Nap feliletén
azza a hévé, mely a mondott roppant
nagysagi kisugéarzist el6hozza? A hé
legk6zonségesebb forrisa — azon hata-
rokon belil, melyekig ¢észlel¢seinket
kiterjeszteni épen lehet — az égés, te-
hat tisztdn chemiai processus, mely két
kilonnemt test egymassal egyesiilésé-
nél hét tesz szabaddi. S nem lehetet-
len, hogy a Nap hdjének eldhozisanil
a chemiai rokonsignak jutott is némi
igen csekély szerep, de abbol akarni
kimagyardzni az egész emlitett hé-
mennyiséget : kétségbeesett feladat.

A szinképelemzés kideritette, hogy
a Nap anyaga kevés kiilonbséggel

* Guillemin, Le Solcil. Paris 1869.
** James Croll Climate and Time in
there geological relations London 1873.
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ugyanazon alkotd részekbd! van ossze-
téve, melyekbdl Foldiink; mi pedig
semmi olyneml chemiai testeket nem
ismeriink, melyeknek egymassali egye-
siil¢se a keresettnek megfelelé hdmeny-
nyiséget szilemleni képes lenne. Igaz
ugyan, hogy itt kisérleteink korén kivil
es6 viszonyokkal ¢s korilményekkel kell
szamolnunk, s hogy lehetséges, mikép
oly roppant héfok mellett, min6 a Nap-
ban uralkodik, egészen masnemil che-
miai Osszekottetések ¢s hatasok allhat-
nak eld, mint a mindket mi ismeriink,
— oly koériilmény, melyen kézénségesen
konnyedén szokds atsiklani — mdgis
i chemiai processusoknal tapasztalhatd
hé oly csckély tort része a Nap altal
kisugéarzottnak, hogy itt minden tovabbi
combinatiébnak blicsat kell mondanunk.
igy p- 0. Andrews kisérletei szerint
egy angol font vas oxygénben égve el
1301 hdegységet ad, kalium chidérban
¢gve ¢l 2055-0t, legtobbet mégis a
szén, middn oxygénben ¢ég el, t. i
8oo0o0-et. Ha azonban a Nap tiszta szén-
bil Allana is, s e szén oxygénben égettet-
nck el, a keresett hét mégsem szolgal-
tatnd; annil kevésbbé, ha alkotd anyaga
nem a szén.

Ha ugyanisaNaphdjéttisztaoxygén-
ben elégetett szénnel akarndk pétlani,
a Nap feliiletének minden yardjin 6
tonna szenet kellene éranként eléget-
niink. Minthogy pedig a Nap felillete
2.284,000.000,000 négyszog (angol)
mérfold, s minden négyszog mérfold
3.097,000 négyszog yardbol all,
42.449,510.400,000.000,000 tonna
szenet kellene 6ranként elégetni, hogy
a Napnak kisugérzott héjét potlani le-
hessen. Ha ezek mellett tekintetbe vesz-
sziik még, hogy a térfogata korilbelil
3+431.210,000.000,000 kébmérfold, s
hogy egy kobmérfdld szénnek a shlya
(fajsulyat = 1-5 nek véve fel) egyenld
594,755.200,000 tonndaval, azt fogjuk
talalni, hogy egy akkora darab szén
mint Napunk, tiszta oxygénben ¢égve el,
koriilbeliil 3830 ¢v alait egészen el
égne, ha Napunk jelenlegi kisngarzasat
kellene potlania. A tett feltételekndl

HOITSY PAL.

azonban még sokkal eldnytelenebbek
a valodiak. Igy tudva van, hogy a Nap
tomegénck kozépfajsilya a viz fajsalya-
nak csak egy negyedét teszi, tehit a
feltett szénéuek csak egy hatodat, Ggy
hogy egy akkora stlyt széndarab mint
a Nap, térfogatra hatszor kisebb
lenne, és a Nap kisugarzasat csak 972
¢vig lenne képes potlani, eltekintve
attol, hogy az égéshez sziikséges
roppant mennyiségli oxygén mennyit
nyomna.* Ha tehat a Nap egy ilyen
széndarab lenne, mai nap mar kialudott
volna abban az esetben is, ha Kr. u. a
qo7-ik esztenddben kezdett volna vila-
gitani. Eme szimitasoknal csak is a hé-
kisugarzasra voltunk tekintettel s figvel-
men kiviil hagytuk a Nap chemiai mi-
kodését, valamint a tisztin mechanikait,
mely egyrészt a Napnak sajat tengelye
korilli mozgasaban, misrészt pilyamoz-
gasiban nyilatkozik, tudva levén, hogy
aNap maga 6sszes bolygoival egytitt egy
eddig ismeretlcn kézpont korél mozog.
Mind eme korilmények arra kény-
szeritenck tehat, hogy elejtsik végkep
azt az elméletet, mely a Nap hdbjénck
forrdsidl a chemiai hatdst jeloli meg, s
masban keressiik e hatdsokat.
Kiilonosen két hypothesist kel
itt felemliteniink olyanokul, melyek
a tudomany férfiai elétt kisebb-nagyobb
valdszinliség latszataval tintek fel ;
egyik a hulldcsillagokban, masik a gra-
vitatidban keresi magyarazatihoz az
alapot. Felemlitink itt mindjart egy
harmadikat is, mely a legijabb napok-
ban hozatott fel minden tovabbi ki-
fejtés ndélkiil, s mely két tomegnek egy-
masba itédése altal iparkodik kimagya-
razni a Nap hdjét.
Meyer,azer0megmaradas torvényé-
nek orokhirl megallapitdja, adott elsé ki-
fejezést azon véleménynek,hogy a Nap-
nakkisugarzas altal veszitett h6je abeléje
hull6 meteorok altal potoltaik. Tudva
levé ugyanis, hogy emez égi vandorok a
* Ep a legﬁjabb iddben  sikerilt lki-
mutatni, hogy a Napban oxygén is foglalta-

tik. L. err6l az American Journal of Science
and. Arts, 1877 aug. szamit,
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Fold vonzb korébe jutvan, mérfoldekre
mené masodpercznyi sebességgel ra-
ragadtatnak annak kozéppontja felé, s
az (tjokban magok clbtt talalt leve-
g6t Osszesiiritvén, scbességok legna-
gyobb része hOve alakal at, Meyer
intentioi utian indalva, kilondsen W a-
terston igyekezett ez clmdéletet
tudomaAnyosan megallapitani, cgy a
brit természetvizsgdlok Hulli nagy-
gyillésén tartott értekezésében; ké-
s6bb pedig Sir William Thom-
son foglalkozott vele tiizetesen. S
noha ez utbbbi ugyane tarsulatnak
edinburghi gyiilésén tartott elnéki meg-
nyité beszédében (1871) visszavonta
is nagy részben elGbbi  Allitasait,
Helmholtz a theoridnak vjolag
védelmére kelt, s a Nap kisugarzott
héjének  potlasara nevezetes ténye-
26kiil allita oda a bel¢je esett hulld
csillagokat. A mdd, melyen T hom-
son meg Helmholtz (feladatat
megkozeliteni igyekszik merdben ellen-
tétes, s nem is egyez6 eredményekre
vezet. Thomson a Napnak észlelt
kisugarzasabol indul ki, s dgy bata-
rozza meg 4 meteorok szamdt, melyek-
nek hullaniok kell, hogy a Nap héjének

megfeleld héinennyiség elbidéztessék :

Helmholtz ellenben az észlelt csil-
laghullasok mennyiségébsl kiindulva,
meghatirozza, hany esztendeig lehetsé-
ges ily moédon a Nap hokisugarzasit
potlani.

A Nap gravitatibja kiriilbelil 28-szor
akkora mint a Foldé, azaz kozérthetd
nyelven akarvan magunkat kifejezni,
egy oly mérlegen, melyiknek egyik
Karju a Napon, masik a Foldon lenne,
az utdbbi karra 28-szor akkora tome-
get kellene akasztanunk, mint az el6b-
hire, hogy az egyensily létre johessen.
Minden meteor, mely a Nap vonz6
erejének hatiskorébe jon, 28-szor ak-
kora erével fog tehit a Nap felé ragad-
tatni, mint azt a Foldén tapasztaljuk.
A legkisebb sebesség pedig, melyet a
Napra hulldé meteor nyerhet egy allandd
erd altal fejezhetS ki, mely a Nap gra-
vitdtibjaval cgyenld, ha azta Nap suga-
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ranak tivoliban gondoljuk miikédni.
Ez utdbbi 441,000 angol mérfolddel
egyenld, igy hogy Thoms on szerint
a Napba hulld meteor sebességénck
minimuma
=]/ 2X2EXI22X441000 pitoiends
5280
dital van’ adva, mely 390 angol mér-
foldnck felel meg mdasodperczenként,
Ha ennek mechanikai egyenértékét ke-
ressiik, az 65,000.000,000 angol lib-
bal lesz egyenl§. a meteor tdmegének
minden egyes fontjara. *
Ez minden esetre csak akkor allana,

ha a meteor a szabad térb6l me-
réleges  egyenes vonalban esnék a

Napra, azaz: ha Gtjiban semminemii
ellenalld kozegre nem akadna, Ily ko-
zegen azonban keresztil kell mennie,
s igy Gtja nem lesz egyenes vonal,
hanem keriilék alakd spirdlis, s a me-
1
teor u fentebbi sebességnek csuk '
rész¢vel esik, 0gy hogy mechanikai
egyenérteke == 32,500.000,000 leend
a meteor tomegének minden egyes
fontjira. Ezen feltevés mellett a hulld
meteorok csak azon csetben lennének
képesek a Napnak kisugarzas altal ve-
szitett héjét pétlani, ba a Nap min-
den egyes négyszog labjira o-onoiz0
angol fontnyi tomeg esnék masod-
perczenként, vagyis tobb mint egy font
minden harmadfél oraban.

Thomson maga a szinképelem-
zés eredményei Altal masra tanittatva,
feladta ugyan (a British Association
edinburghi nagygytlésén 1871-ben tar-
tott clnoki megnyitd beszéddében) e hy-
pothesist, mégis, mivel ez a szinképelem-
zés tényeinek tekintetbe vétele nélkiil is
a valésignak meg nem feleld kovetkez-
tetésekre vezet, s kiillondsen pedig mivel
oly tudomanyos férfiak, mint Helm-
holtz, Thomson, — uttdbbi nyilat-
kozatit tekintetbe ncm véve —az emli-
tett adatokat tovabbi combinitiok alap-
java tevék, legyen szabad e tirgyhoz né-

* Thomson : On the mechanical ener-
gies of the solar System. Transactions of
the royal Society of Edinburgh 1854.
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melyeket még hozzdadnunk : Az elébb
kozolt adatot véve fel kiindulasal, Ggy
fogjuk taldlni, hogy, miutan a Nap feli-
lete 2.284,000.000,000 négyszog-mér-
fold, s miutan minden négyszég-mér-
foldben 27.878,400 négyszoglab fog-
laltatik (1 angol mérféld = 5280 lab)
a fentebbi feltétel mellett a Nap 6sszes
fuliiletére minden masodperczben nem
kevesebb  mint  3.764,5090.000.000
tonna meteor tomegnek kell esnie, s az
esztendGnként leesé tomeg még

- 31.5360,000-szerte nagyobb. Bizonyos
azonban, hogy ezen, a Napba hulld
tomeg — rovidebb vagy hosszabb idd
mulva — ugyanazt a héfokot és sfird-
séget fogja felvenni, minével maga a
Nap téomege bir. Tudva levo tovabba,
hogy a Nap fajstlya "atlagosan 1-23-
nek vehet$, azaz 1 koblabnyinak sulya
aNap tomeg¢bOl, ugy aranylik 1 koblab
viz silydhoz, mint 1-25 az 1-hez; s mi-
utin egy angol koblab tiszta viz salya
=04 font, a Nap tomegének s a beléje
hullott meteortémegnek minden ton-
naja ¢pen 235 koblabnyi tért fog elfog-
lalni.

Vegyik még tekintetbe, hogy 1
kobmérfold =147,197.952,000 kob-
libbal, s ugy fogjuk talalni, hogy a
Napba ¢venként hulld meteortdmeg nem
kevesebb mint 201.633.500,000 kob-
mdérfolddel fogja a Nap térfogatat no-
velni, vagy, miutin a mi IFoldink térto-
gata==250,333.000,000 kébmérfold,
a Napba minden 409 nap alatt akkora
térfogat test fog esni mint a mi Fol-
diink.

Ezen szamitasi adataim nem egyez-
nek uwgyan Sir William Thom-
sonunak az edinburghi kiralyi tudos
tirsasag el6tt tartott felolvasdsiaban ko-
zdlt adatokkal, de meg kell jegyeznem,
hogy Thomson egy nagy szdmitisi
hibat koévetett el, middn elSbb kozlott
adataibdl kiindalva 1900 fontnyinak
vevé a meteortomeg sulydt, mely a
Nap minden négyszeglabjara dvenként
esik, holott az vuldjiban ==o-0o012 X
279.165,0600=334,399'9. Ha ez {rte-
lemben szdmitdsit megigazitjuk, a fen-

tebbiekkel egészen egyez$ szamokat
kapunk, noha & szdmitdsait mas moédon
végezé. Egyszerilien csak rd kell mar most
mutatnunk ezen meredekre, melyhez o
Meyer-Thomson elmélet vezet, s
minden tovibbi combinatiéknak ez
irAnyban Gtja lesz vigva. Még azon tomeg
mellett is, melyhcz Thomson jut, s
melynek  megfeleldleg 47y, ¢v alatt
ndne a Nap akkora tomeggel mint a
mi Foéldink, ¢ tomegnagyobbodas
annyira novelné a Fold sebességét pa-
lydjaban, hogy 4000 év alatt mintegy
fél esztenddvel menne el6re minden, s
a tavasz jelenleg ugyanazon iddre es-
nék, melyre 2000 év el6tt az Gsz. E
nehézségen Thomson az altal vél
segithetni, ha felteszi, hogy mind ezen
Napba hull6 meteortdmeg mar szi-
mos ezredév Ota van a Naprendsze-
ren belil. Ily oériasi tomegnek jelenléte
azonban kétfélekép is nyilatkoznék a
kisebb bolygok (Mars és Jupiter ki-
70iti asteroidak) palyainal, egyrésat a
palya haborgatdsok &ltal, mzlyct ilyen
tomegnek jelenléte létrehozna, masrésat
a palyaban vald mozgas gyorsitisa altal,
melyet ilyen témegnek a Napba vald
hullasa sziikkségkép maga utan fogna
vonni.

E hypothesis tehat, egészben véve
elégtelennek mutatkozik a kitizott tel-
adat megfejtésére, még akkor is, ha a
szinképelemzés mar emlitett tényei el-
lene nem bizonyitananak.

Helmholtz evvel szemben nem
tartja ugyan elégségesnek a hullé me-
tcorok okozta hdot azon kisugarzasnak
potlasara, melyet a Nap a vilagtérrel
kozdl, annak egy nevezetes rdszét
mdégis innenszarmaztatja. Herschell
Sindor becsléseibd! kiindulva a na-
ponta hulld meteorok szimét 7 Y, mil-
liora teszi, mire meg kell jegyeznink,
hogy e szam a valonal sokkal na-
gvobb. Feltéve, hogy egy ¢ésaleld a
Foldre hulld 6sszes meteorok koziil csak
azokat latja, melyek egy négyszégmér-
foldre csnek, még akkor is éranként
mintegy 9o meteort kellene szemlélnie
— mint arrdl egyszerli szamitds altal
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meggy6zédhetiink — hogy kijojjon
a fentebbi dsszeg. Valbjaban azonban
a fold feliletének sokkal nagyobb terii-
letére esO meteorokat lehet megfigyelni,
a mennyiben ezek a fold szine felett
4—30 mérfoldnyire szoktak lathatokka
lenni, s a valosigban oly sok meteort
még sem Gszlelhetni. Van ugyan ra
eset, hogyp.o. Pater Secchi 1861
augusztus 10-én egy oOra alatt 88-at ol-
vasott meg, de ez az augusatusi nagy
csillaghullds idején tortént, midén a
Fold tudvalevbleg egy dssze nem fiiggo
rajnak palydjat szeli. Kozonségesen
sokkal kevesebb lathaté. Coulvier
Gravier Parisban tett tébb ilyen
észleléseibll egyremasra 2471-et ka-
punk,* ellenben Schmidtnek tobb
esztendGkre terjed6 szamitisai nyoman
kozépértékiil csak 10-et szabad elfogad-
nunk.** Hogy mikéut lehessen azutan a
Foldén észlelt szambol a Napba hulld me-
teorok szimara kovetkeztetni, azt bajos
elhatdrozni. A Fold sebessége palyaja-
ban 4 mérfoldet tesz masodperczen-
ként, s igy egy iszonyd nagy tért sdpor
meg; s ha bar tudva van, hogy a Nap
is ir le bizonyos palyat, annak tovabbi
méretei ismeretlenek. De a mennyiben
eme mozgasaban magdaval viszi a Foldet
is, ennyiben a belé hulld meteorok sza-
méara nézve nincsen elényben e felett.
Egy-egy négyszdg-olére sokkal keve-
sebbnek kell esni, mint a Foéld egy-egy
négyszog-olére, mert feliletének na-
gyobb voltdhoz nincsen aranyban gra-

* Report of British Association for
Advancement of Science. 1861.

** Astronomische Nachrichten. Heraus-
gegeben von Peters. Nr. 2109, 21710,

145

vitatiéja, mely csak 28-8-szor akkora
mint a F6ldé. Ha oly utat hagyna is
tehat hatra mint a Fold, — a mit e te-
kintetben nem lehet megengedni — az
altalok megsoprott terek ugy aranyla-
nanak egymishoz mint sugaraiknak
négyzetei, s ezen arinyban azutin a
Napra mintegy 97,500 milli6 meteor
esnék naponként. De ezen latszolag bor-
zaszté nagynak tetsz8 mennyiség a Nap
kisugarzott héjének csak igen kicsiny,
alig szamitasba vehetd részét lenne ké-
pes potolni. A Napba hulld meteor-
tomeg mekhanikaiegyenértékét, ctomeg
minden egyes fontjara 65,000.000,000-
nak talaltuk fentebb, s minthogy egy
egy meteor silyat Herschell sze-
rint alig -lehet ; fontnal tobbre be-
csiilni, ezen hullas Aaltal elSidézett
wmunka nem felel meg tobbnek mint
1.403,000.000,000.000,000h8egység-
nek (a J oule-féle szdm angol labakra
és fontokra=1390). Fentebb kozoltik
azonban, hogy a Nap perczenként
4847 X 102" héegységet sugaroz ki, na-
ponként tehdt =6.979,680X 102%et,
ugy hogy a fentebbi szim ennek csak
1/4 1974+0003000+000,000 részét teSZi, azaz
mas szavakkal azon meteoriimeg okozta
hd, mely elébbi  feltételeink mellett
4,97 4.000,000.000,000 nap alalt vagyis
13.600,000.000,000 év alalt a Napba
hullana, csak egyetlen egy napra lenne
képes annak kisugdrzds dlial vessitel!
hdjét pétlani,

Evvel 2 Mayer-Thomson-
Helm ho 1t z-féle hypothesisnek 6rok-
re bucsit mondhatunk.

— Befejezése kovetkezik.—
DR, Horrsy PAxL.

IX. AZORVOSI TUDOMANY U]ABBKORI HALADASAROL
kS NEPSZERUSITESENEK SZUKSEGEROL.

Liebig, a halbatatlan miincheni
chemikus, mint tudva van, azt allitotta,
hogy valamely nemzet miveltségének
foka a szappan mennyiségének fogyasz-
thsAban keresendd. Bar ez allitas mai
napsag mar nem minden pontjaban

Természettudominyi Kiozlony, XI. kdtet. 1879,

helyes, annyiban azonban még maig is
igazolt, a mennyiben a vildg egyik leg-
miveletlenebb népe, a hottentottak,
csakugyan soha sem mosakodnak. Ok
ugyanis bdriiket naponta korombdl és

| zsirbol készitett vegyilékkel kenegetik,

10
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